

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Груздевой Анны Андреевны  
«Клинико-фармакологические аспекты повышения результативности лечения больных  
кардиологического профиля»,  
представленной на соискание ученой степени доктора медицинских  
наук по специальностям:

14.03.06 – Фармакология, клиническая фармакология

14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение

Диссертация А.А. Груздевой посвящена одной из актуальных проблем современной кардиологии – влиянию на результативность помощи кардиологическим пациентам с учетом комплексного подхода, включающего и организационно-методические, и клинические, и фармакологические сферы воздействия. Особенностью работы является то, что впервые научно обосновано использование математических и статистических данных, не рассматриваемых в настоящее время в клинических рекомендациях в основе персонализированной стратегии управления рисками снижения качества медицинской и клинико-фармакологической помощи больным с сердечно-сосудистыми заболеваниями. В ходе исследования было доказано, что при анализе результативности медицинской помощи кардиологического профиля необходимо принимать во внимание 25 факторов риска снижения ее качества и эффективности. Предложена графическая модель обусловленности достижения положительного результата оказания медицинской помощи, основанная на использовании автоматизированной системы прогностической оценки и коррекции указанных факторов.

А.А.Груздева проделала весьма большой объем научно-исследовательской и экспериментально-практической работы. Общий уровень диссертации, её содержательная направленность полностью соответствует требованиям к современному типу исследования.

Следует отметить широкую информационную базу исследования и научную добросовестность автора. Автор привлекает более 400 отечественных и зарубежных источников, включающих публикации последних лет. Работа фундирована большим количеством ссылок. Полученные результаты своей работы автор постоянно сопоставляет с результатами других исследователей, в том числе зарубежных. При рассмотрении различных аспектов проблемы она использует самые современные методики.

Выводы и практические рекомендации резюмируют полученные сведения, отражают поставленные в работе задачи, являются обоснованными и достоверными.

Обсуждение полученных результатов изложено в сравнительном аспекте с известными данными, представленными в литературе, аргументируются основные положения работы.

Прилагается достаточное количество иллюстративного материала: таблиц, схем и рисунков.

Ценность работы чрезвычайно возрастает в связи с тем, что А.А.Груздева на всех этапах работы, во всех наблюдениях, исследованиях (фармакогенетических, ABC/VEN и



DDD-анализе, фармакоэкономическом анализе, основных методах исследования общественного здоровья и здравоохранения) принимала самое непосредственное участие.

В ходе проведенной работы диссертантом впервые была разработана модель оценки рисков снижения качества результативности фармакотерапии с алгоритмом экспертных решений, позволяющая усовершенствовать систему рационального применения лекарств, влиять на комплаентность, повышать преимущество медицинских организаций различного уровня. Так же данная модель может быть экстраполирована на региональном уровне и на другой профиль. Система оценки позволяет более рационально подходить к лекарственному обеспечению медицинских организаций, оснащению оборудованием, подготовке кадров. Предложенная модель отвечает требованиям современного здравоохранения. Применение фармакогенетических исследований в клинической практике, создание современной системы контроля рационального фармакоэкономического лекарственного обеспечения с учетом межлекарственного взаимодействия, полипрагмазии, системы контроля развития нежелательных реакций на лекарственные препараты соответствуют приоритетным направлениям научно-технологического развития страны в рамках внедрения персонализированной медицины и высокотехнологичного здравоохранения.

Практическая значимость заключается в том, что результаты работы используются в практике городских больниц, изданы и утверждены департаментом здравоохранения методические рекомендации, при обучении студентов, интернов и ординаторов на кафедре терапии имени профессора Е.Н. Дормидонтова, базовой кафедре (г. Кострома), кафедре клинической фармакологии и этики применения лекарств ЮНЕСКО ФГБОУ ВО «Ярославский государственный медицинский университет» МЗ РФ. Разработана и внедрена на региональном уровне многокомпонентная система управления рисками фармакотерапии у больных с сердечно-сосудистыми заболеваниями.

Таким образом, диссертация Анны Андреевны Груздевой на тему «Клинико-фармакологические аспекты повышения результативности лечения больных кардиологического профиля», представленная на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальностям 14.03.06 – Фармакология, клиническая фармакология, 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение, является самостоятельной, завершённой научно - исследовательской работой и соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям в п. 9 «Положение о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (в редакции от 01.10.2018г., с изменениями от 26.05.2020г.), предъявляемым к диссертациям, а ее автор заслуживает искомой им ученой степени.

Заведующий кафедрой фармакологии  
и клинической фармакологии ФГАОУ ВО  
«Белгородский государственный национальный  
исследовательский университет», д.м.н.,  
профессор

Покровский В.М.

308015, г. Белгород, ул. Победы, д. 85  
Телефон: (4722) 30-18-59; (4722) 30-12-67  
E-mail: Pokrovskii@bsu.edu.ru.

